# 成交量价回落 重庆楼市政策加码仍待发酵

本报记者 庄灵辉 卢志坤 重庆报道

"前几年因为疫情及其他各种因素,重庆中心城区很多期房都卖

成现房了,现在的价格比之前也有明显优惠。"重庆市一位房产中介人员近日向《中国经营报》记者表示,当前重庆中心城区多个楼盘优惠力

度较大,同时不少楼盘开盘已有数年,各类促销下购房已较为合适。

"5·17"楼市新政后,重庆市在 跟进相关政策调整基础上,于5月 20日出台加码政策,涉及各类购房补贴及住房套数认定等。

未将相关政策作为一项"卖点"进行宣传,购房者未问及情况下少有楼盘销售人员提及;多位房产中介及销售人员均坦陈近期看房客户

未出现明显增长,相较"五一"假期还有所减少;同时在各项优惠下,不少楼盘折扣价格低于备案价的70%,部分已接近备案价的60%。

### 看房客未明显增加

记者近日连续多个工作日走访发现,重庆中心城区不少楼盘到访客户并未明显增加,下班前近两个小时到访客户多为2—3组,部分楼盘销售人员在下午6点前已下班。

"前不久'五一'假期看房客户比较多,最近周末也有不少客户看房。"重庆市房产中介人员表示,相较"五一"假期,近期重庆中心城区不少楼盘看房客户确实有所回落,除节假日因素外,近期重庆气温回升可能也影响客户看房热情。

"5·17"楼市新政后,部分城市 楼市到访客户数量及成交出现明 显增长,但记者近日连续多个工作 日走访发现,重庆中心城区不少楼 盘到访客户并未明显增加,下班前 近两个小时到访客户多为2—3组, 部分楼盘销售人员在下午6点前已 下班,走访期间多个楼盘售楼部现 场未出现成交情况。

看房客户未明显增加的同

时,重庆市中心城区近日成交量价均出现回落迹象。

克而瑞数据显示,5月13—19日,重庆市中心城区新房市场来访量为7290组,较前一周的7440组下降150组;认购量为313套,较前一周的342套下降29套;新房供应量为12.09万平方米,环比前一周的14.41万平方米下降超16%;成交量为8.89万平方米,较前一周的8.99万平方米微降0.1万平方米;成交均价也由15362元/平方米下降至15071元/平方米。

"5月13—19日重庆中心城区整体住宅市场来访量、认购量环比波动幅度微弱,主要是由于楼市政策持续放松,以及房企释放限时限量特惠房源,消磨客群对



楼市新政后,重庆市中心城区多个楼盘看房客户并未明显增加。

并未明显增加。 本报资料室/图

市场信心,高性价比项目支撑市场表现,转化率低位运行。"克而瑞方面分析认为,近期重庆中心城区商品住宅市场供销价格齐降,高层供应占比达九成,刚需项目成交占比上涨,间接拉低整体成交均价。

实际上,自4月中旬以来,重

庆市中心城区新房成交量曾连续 3周上涨,由4月14日前一周不足 5万平方米上涨至"五一"假期当 周接近10万平方米。"五一"假期 后,即便部分新房项目延续假期 优惠活动,整体市场来访及成交 量也均出现下降,至5月19日前一 周,成交量已连续两周下降。

### 楼市政策加码

记者近日走访也发现,重庆市中心城区多个楼盘未将相关政策作为"卖点"进行营销,几乎未有销售人员主动向购房者提及相关政策情况。

"5·17"楼市新政后,重庆市在 跟进相关政策调整基础上,于5月 20日出台加码政策。根据相关政 策,自今年5月20日—12月31日, 重庆市将对二孩家庭、三孩家庭、 参与"换新购"活动家庭以及本科 起各类人才发放购房补贴,额度 为1万—5万元,或按购房款总额 0.5%计算。

值得注意的是,多子女家庭购房补贴与参与"换新购"活动的购房补贴不能同时享受,同时符合条件的,按补贴额度高的执行。同时学历人才购房补贴则限定在重庆中心城区首次购买新建

商品房,且夫妻双方不能同时享受。除人才购房补贴为货币形式外,其余两类补贴均为货币或消费券等形式。

除各类购房补贴外,重庆市 此次政策还提出,居民将自有存 量住房盘活用作租赁住房,且取 得租赁合同备案证明的,可不纳 人家庭住房套数计算。限售政策 也有所调整,明确实行现房销售 的新建商品住房,在完成网签合 同备案并取得不动产权证后即可 上市交易。

"近两年各地积极执行购房补 贴政策,补贴方式主要包括按套或 面积一次性补贴、一次性或分期拨付契税补贴、发放消费券补贴、人才购房补贴等,短期通过降低购房门槛和购房成本释放购房需求。"中指研究院方面表示,重庆市此次楼市新政中多项均为购房补贴内容,充分说明补贴仍是楼市提振工作的重要工具之一。

但与此前多次政策调整不同, 此次政策调整后,虽仍有部分销售 及房产中介人员在社交平台上分 享政策内容,但几乎未见借此营销 的情况,也未有相关人员以相关政 策发布时间为节点,营造市场到访 成交出现明显增长的氛围。 记者近日走访也发现,重庆市中心城区多个楼盘未将相关政策作为"卖点"进行营销,几乎未有销售人员主动向购房者提及相关政策情况,记者主动问及时,对方也只是解答相关政策条件,未将相关政策与楼市走向结合向记者推销。

"只要符合条件,在规定时间 内购买新房就能申请相关补贴。" 当地一位房产中介人员表示,目前 各类楼市政策较多,购房者对政策 及市场基本也有了一定认知,与其 营销各类政策效果,多介绍些项目 折扣对购房者可能更有作用。

### 花式促销

不少项目还以"工抵房""特价房"以及清盘等形式打折促销,折扣最低已接近备案价的60%。

"重庆中心城区目前很多现房项目已开盘多年,实际上是由最初的期房卖成了现房,价格比之前也有明显优惠。"重庆市房产中介人员表示,"五一"假期以来,重庆市中心城区不少新房项目优惠力度有所提升,不少项目折扣价格已低于备案价的70%,部分项目新房单价甚至已低于当初拿地价格。

"我们项目只有洋房和小高 层两类产品,户型面积差别也并 不大。其中洋房项目有4楼及 顶楼两套房源做特价,小高层也 有部分房源价格比较优惠。"近 日,重庆市九龙坡区一新房项目 销售人员告诉记者,除价格优惠 外,购买该项目房源可获赠一个 车位10年使用权及1年物业费; 若购买洋房产品,额外再加1万 元可以将车位使用权转为产权 车位。

"1万元购买产权车位只限 洋房产品,'五一'假期小高层 产品也可以享受,但近期相关 优惠已收回。"不过,该销售人 员也表示,若购买小高层产品 也有产权车位需要,可酌情"协 调"。而根据该销售人员所算 售价,洋房产品售价约为备案 价的72%,小高层产品售价则约 为备案价的64%。

记者近日走访重庆中心城区的多个楼盘中,多数有类似赠送一定期限的车位使用权及物业费等促销,不少项目还以"工抵房""特价房"以及清盘等形式打折促销,折扣最低已接

近备案价的60%。

不过,相应降价促销行为也引发过往业主投诉。近日在网络理政平台上,有市民投诉称,2024年"五一"假期,中海渝中云锦小区所属房地产商私自以"工抵房"的形式将小区未销售的500余套新房房源以低于网上备案价近40%的幅度大幅降价出售,且开发商拒绝与业主沟通。希望有关部门对此事进行调查取证,并给予答复。

"渝中云锦系重庆中海海能 房地产开发有限公司开发建设 的商品房项目,该项目为全现 房装修项目,于2021年7月首次 开盘对外销售。"重庆市房地产 交易事务中心近日答复该项投 诉称,该中心已约谈中海公司, 要求公司自查整改、规范销售 行为,主动与前期购房业主沟 通解释。中海公司表示,该项 目自2021年开盘以来,整体去 化情况未达预期,考虑到销售 周期较长,房屋装修折旧明显、 维护成本过高,部分房源楼层、 朝向存在瑕疵等因素,结合"五 一"假期促销活动推出了部分 特价房源。

对于相关项目房价,重庆市房地产交易事务中心则引用《价格法》及《商品房销售管理办法》两项规定给予回复,相应条款除去特殊规定外,主要为"商品和服务价格实行市场调节价,由经营者依照本法自主制定"以及"商品房销售价格由当事人协商议定"。

## 西安全面取消限购 天地源能否抑制业绩下滑?

本报记者 王登海 西安报道

随着西安全面取消住房限购政策的实施,市场关注度迅速聚焦于当地的房地产上市公司。其中,西安本土唯一的上市房企——天地源股份有限公司(以下简称"天地源",600665. SH)的股价出现了积极反应,呈现上涨态势。

《中国经营报》记者观察 到,天地源深耕西安市场多年, 在2022年营收突破百亿大关, 2023年在西安商品房市场的销售金额排名第九。

然而,受多重因素影响, 2023年房地产市场整体下行,天地源虽在销售上实现 同比正向增长,但净利润却遭 遇大幅下滑,出现了亏损。这 也是公司自上市以来首次出现亏损。

此外,2023年,天地源的毛利率下滑明显,由2022年的25.75%下降到13.07%,同时,公司近年来的资产负债率均维持在较高水平。

对于当前的盈利挑战,记者 致电并致函天地源,截至发稿, 未收到对方回复。

## 取消限购

5月9日,西安紧随杭州之后,宣布全面放开住房限购政策, 标志着该市正式进入住房不限购的新时代。

当天,西安市住建局发布《关于进一步促进房地产市场平稳健康发展的通知》(以下简称《通知》),其中明确提出全面取消执行了长达7年的住房限购措施。这一重大调整意味着,居民家庭今后在西安市范围内购买新房或二手房,将不再受到购房资格的审核限制。

在住房销售方面,《通知》也进行了相应调整。当登记的家庭数量与可售房源的比例低于1.5:1时,将不再进行公证摇号。同时,面积超过144平方米的住房在摇号选房时,将不再实施"刚需优先"政策。摇号销售的相关公示时间也由原先的3天大幅缩短至1天。

此次新政不仅解除了购房限

制,还推出了多项购房支持政策。例如,在公积金贷款方面,提出首次使用公积金贷款购房的,首付比例不低于20%;结清首次公积金贷款后,再次使用公积金贷款购房的,首付比例不低于25%。使用公积金贷款购买二手住房的,房屋建成年限不超过30年,贷款期限与房屋建成年限之和延长至不超过40年。二孩及以上多子女家庭使用公积金贷款购房的,贷款最高额度在现行政策基础上提高至1.2倍。

除了针对购房者的优惠政策,《通知》中还包含了一系列助力房地产开发商的措施。其中包括建立健全我市房地产融资协调机制,推动"白名单制度"常态化,一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求,促进金融与房地产良性循环。

在此背景下,天地源作为西北地区最大的以房地产开发为

主业的上市公司,其股价的上涨尤为引人注目。政策发布后的首个交易日,天地源股价便呈现出强势上涨的态势,成交量也大幅增加。

市场分析师普遍认为,西安 取消限购政策对于提升房地产 市场信心、促进交易活跃具有积 极作用,而天地源作为本土房企 的龙头,将直接受益于这一政策 利好。

面对股价的上涨和市场的关注,天地源也进行了回应。公司 表示,已经进行了必要的核实,并 确认不存在应披露而未披露的重 大信息。

分析人士指出,随着限购政策的取消和市场情绪的提振,预计西安房地产市场将逐步回暖。同时,天地源及其他房地产开发商有望从市场复苏中获益,股价的上涨可能是市场对公司未来业绩改善的预期反应。

### 首次亏损

天地源原名上海沪昌特殊钢股份有限公司(以下简称"沪昌特钢"),成立于1992年,于1993年在上交所上市。

2003年2月,西安高新技术产业开发区房地产开发有限公司收购沪昌特钢68.25%的股份,成为沪昌特钢控股股东;同年10月,沪昌特钢更名为天地源股份有限公司。

资料显示,天地源控股股东为 西安高新技术产业开发区房地产 开发有限公司,最终控制人为西安 高新技术产业开发区管理委员会。

天地源主营业务为房地产开发与经营,是西安市本土唯一一家上市房地产企业,深耕西安区域多年,2022年公司营收105.5亿元,首

次突破百亿。

受多重因素叠加影响,2023年 房地产销售规模已降至近年来的谷底。不过,天地源凭借布局城市稳健 的基本面,销售逆势实现同比正向增长,全年实现合同销售金额114.95亿元,同比增长6.39%;权益合同销售金额100.08亿元,同比增长9.71%。

尽管天地源的营业收入实现增长,但公司净利润却遭遇大幅下降,出现了亏损。2023年全年,公司归属净利润为-3.09亿元,同比大幅下降213.93%;扣非净利润为-3.95亿元,同比下降215.81%

"受市场环境影响,公司本期结转收入的房地产项目毛利水平较上年同期有所下降;同时,部分

房地产项目存货出现减值迹象,公司按照会计准则要求对存货进行减值测试后,对部分存货计提减值准备。"对于净利润下降的原因,天地源方面解释称。

记者了解到,2023年,天地源 计提各类资产减值准备合计6.8亿元,其中存货跌价准备占了重头, 对多个项目计提了存货跌价准备, 其中包括伴山溪谷项目、时光里项 目、悦唐阁项目等,总计拟计提跌 价准备6.67亿元。

此次计提资产减值准备将减少公司合并利润总额6.8亿元,减少合并净利润5.17亿元,减少合并报表范围内归属母公司净利润5.07亿元。

### 毛利率下降明显

近年来,天地源不仅在西安本 地市场保持稳定的业务发展,而且 已经成功将业务拓展至环渤海、长 江三角洲、珠江三角洲区域以及重 庆市的房地产市场。

不过,作为西安唯一上市的国 资房地产开发公司,西安仍旧是天 地源重仓区域。根据第三方数据, 天地源在西安商品房市场的销售 金额排名第九。

相关数据显示,2023年,天地源房地产业实现营业收入112.64亿元,其中西安地区以86.81亿元的营业收入,占比高达76.97%,继续稳居公司业务的核心区域。此外,咸阳、苏州、天津、重庆等地亦分别贡献5.46亿元、10.06亿元、2.72亿元、6.92亿元的营业收入。

从销售项目来看,2023年,天 地源房地产销售项目主要来源于 西安永安华府、西安高新宸樾、苏州平江观棠等项目。

根据克尔瑞、中原地产等第三方机构数据,2023年,西安市土地市场规模收缩,商品住宅成交量价齐涨,全年商品住宅成交面积同比上升21%,成交均价同比上涨7%,房地产市场整体基本面相对较好。

在这样的市场背景下,天地源仍旧采取了谨慎的投资策略,2023年全年仅在西安高新区新增一个项目,通过收购西安君正下属项目公司股权,获取了西安高新区的宅地开发权。

相关数据显示,截至2024年3 月末,天地源全口径销售物业土地 储备总建筑面积为171.89万平方 米,权益土地储备总建筑面积为 147.63万平方米。

2024年,天地源设定了全年实现销售收入约110亿元的目标,并

计划通过竞拍方式储备土地,预计 计容建筑面积51.08万平方米,涉 及金额55.88亿元。

然而,2024年第一季度的业绩显示,天地源实现的合同销售面积和金额同比均有所下降,实现合同销售面积7.12万平方米,同比下降55.75%;实现权益合同销售面积6.19万平方米,同比下降45.46%;实现合同销售金额155471.07万元,同比下降40.52%;实现权益合同销售金额141238.69万元,同比下降31.04%。

值得一提的是,2023年,天地源的毛利率下滑明显,由2022年的25.75%下降到13.07%,减少12.68个百分点。此外,公司近4年的资产负债率均维持在较高水平,分别为87.54%、88.99%、87.28%和86.68%。